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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron
(zadania 1 —36). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bltgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

&‘_ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.
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Zadanie 1. (2pkt)

Na schemacie przedstawiono etapy trawienia bialek w przewodzie pokarmowym czlowieka.

enzym 1 enzym 2
biatka L \ peptydy L \ aminokwasy
reakcja A reakcja B
pH?2 pH 7-8

a) Podaj nazw¢ enzymu oznaczonego na schemacie numerem 1.

b) Okresl, w ktérym odcinku przewodu pokarmowego zachodzi rozklad bialek podczas
reakeji oznaczonej litera B.

Zadanie 2. (I pkt)

Komorki tworzace organizm czlowieka roznig si¢ zdolnoscia do podziatlow oraz tempem
zachodzenia podziatow.

Zaznacz w tabeli zestaw (A-D), ktory prawidlowo okresla zdolnosci podzialowe
wymienionych komorek.

Komorki intensywnie dzielgce sig Komorki slabo dzielace sig
A. neurony komorki migéni gladkich
B. komorki migsni gtadkich komorki nabtonka jamy ustne;j
C. komorki watroby komorki naskorka
D. komorki naskorka neurony
Zadanie 3. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono model budowy btony komorkowej w komérce eukariotycznej.

SN
: N
flieieliy!

Na podstawie: B. D. Hames, N. M. Hooper, Kroétkie wyktady. Biochemia, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005
a) Zapisz wszystkie litery, ktorymi na schemacie oznaczono:
biatka ......cooovvievieeiieeeee e LPIAY cvveeeeieeeece e .

b) W jakiej komorce — roslinnej czy zwierz¢cej — wystgpuje przedstawiona na schemacie
blona komérkowa? Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 4. (1 pkt)
Fagocytoza jest rodzajem endocytozy polegajacej na pochtanianiu z otoczenia komorki
duzych czastek pokarmowych. Na schemacie przedstawiono kolejne fazy fagocytozy.

btona

komérkowa wodniczka

cytoplazma pokarmowa hzosom

czastka\
pokarrnu \ o
receptcr

Na podstawie; T. Uminski, H. Wisniewski, Biologia wyd. X, Warszawa 1997

Okresl, czy fagocytoz¢ moina zaobserwowa¢ w komoérkach roslinnych? Odpowiedz
uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 5. (2 pkt)

Mitochondrium to organellum, w ktérym zachodza niektére etapy tlenowego oddychania
komorkowego.

Uzupelnij tabel¢, wpisujagec w odpowiednie miejsca substraty i produkty reakcji
zachodzgcych w mitochondrium. Wybierz je z ponizszych:

tlen, dwutlenek wegla, ADP, ATP, woda, mleczan, pirogronian, glukoza.

Substraty reakeji zachodzacych Produkty reakceji zachodzgeych
w mitochondrium w mitochondrium
Zadanie 6. (2pkt)

Pozostawione na powietrzu ziemniaki, pokrojone do przygotowania frytek ciemnieja.
Uczniowie postanowili zbada¢, w jaki sposoéb przechowywaé¢ ziemniaki przygotowane
na frytki. W tym celu przygotowali trzy zestawy doswiadczalne — zlewki, w ktorych umiescili
po 10 paskow ziemniakow:

zestaw I — zlewka z ziemniakami pozostawiona na powietrzu

zestaw I — zlewka z ziemniakami zalanymi woda wodociagowa

zestaw Il — zlewka z ziemniakami zalanymi rozcieficzonym roztworem kwasu cytrynowego.

Przygotowane zestawy pozostawili na godzing w pomieszczeniu o temperaturze pokojowe;.

a) Podaj, ktory zestaw doswiadczalny byl préba kontrolng.
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Zadanie 7. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono przebieg reakcji enzymatycznej przed dodaniem (A)
i po dodaniu (B) substancji X.

A enzym pmd Ukhl

substrat c[p s
?° & 44

B zé?tancjax
e Yg
=

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania:
Substancja oznaczona na schemacie symbolem X to
A.substrat. B. aktywator. C. inhibitor kompetycyjny. D. inhibitor nickompetycyjny.

a) Na podstawie schematu opisz wplyw substancji X na dzialanie enzymu.
Zadanie 8. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono zmiany energii substratow i produktow reakcji zachodzacej bez

udziatu enzymu.

A

energia

S — substraty

P — produkty

E1 — energia aktywacji
bez udziatu enzymu

czas
Na podstawie: B. D. Hames, N. M. Hooper, Krétkie wyklady. Biochemia, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005
a) Ustal, czy schemat przedstawia reakcj¢ kataboliczng, czy anaboliczng. Odpowiedz uzasadnij.
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b) Dorysuj na schemacie krzywa, ktora be¢dzie obrazowala zmiany energii podczas
reakeji zachodzgcej z udzialem enzymu.

c) Okresl, jaka rolg w przebiegu reakcji pelni enzym.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 9. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowg $ciany naczynia krwionosnego wlosowatego.

srodblonek

Zrodto: E. Pytka-Gutowska, E. Jastrzebska, Podstawy zycia cz I, Kielce 2002
Podaj jedng, widoczng na rysunku, cech¢ budowy naczynia wlosowatego i okresl jej
znaczenie w procesie wymiany skladnikéw mi¢dzy krwig a tkankami ciala.

Zadanie 10. (2 pkt)

Powinowactwo barwnikéw oddechowych do tlenu wyrazane jest procentowym nasyceniem
czasteczki barwnika tlenem przy odpowiednim ci$nieniu gazu.

Na wykresie przedstawiono powinowactwo do tlenu dwoch barwnikow oddechowych:
hemoglobiny wystgpujacej we krwi i mioglobiny wystgpujacej w migsniach.

b‘“al A mioglobina
£ 100,
=
2
o 80+
E hemoglobina
& 604
o
c
40+

hy
(=]

T T T o < =
0 20 40 60 80 100
ci$nienie tlenu, w mm Hg

Na podstawie: Biologia. Podrecznik dla liceum ogolnoksztalcqcego. Ksztalcenie w zakresie podstawowym,
podred. A. Jerzmanowskiego, Warszawa 2002

Na podstawie analizy powyzszych informacji wyjasnij, na czym polega wspoéldzialanie
hemoglobiny i mioglobiny w dostarczaniu tlenu do pracy intensywnie pracujgcych
mi¢$ni szkieletowych.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Typowe leczenie osob, ktore ulegly zaczadzeniu polega na podawaniu chorym czystego tlenu
przy uzyciu maski badz w komorze tlenowej. Natomiast w przypadku cigzkiego zaczadzenia
przeprowadza sig transfuzjg krwi.

a) Wyjasnij, na czym polega szkodliwe dzialanie czadu na transport tlenu
w organizmie czlowieka.

b) Wyjasnij, dlaczego w lzejszych przypadkach zaczadzenia wystarcza podanie tlenu,
a w przypadKkach ci¢zkich przeprowadza si¢ transfuzj¢ krwi.

Zadanie 12. (2 pkt)
Witamina K umozliwia syntezg protrombiny w watrobie.

Wyjasnij zwigzek mi¢dzy niedoborem witaminy K w organizmie czlowieka a obnizeniem
krzepliwosci krwi.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 13. (2 pkt)

Wysoka zawarto$¢ cholesterolu we krwi jest czynnikiem ryzyka wystapienia miazdzycy.
Cholesterol jest transportowany w osoczu krwi z biatkami w postaci wielkoczasteczkowych
kompleksow — lipoprotein. Lipoproteiny o matej ggstosci (LDL) odktadaja cholesterol
na $cianach naczyn krwionos$nych. Lipoproteiny o duzej gestosci (HDL) zbieraja cholesterol
i transportuja go do watroby.

W tabeli przedstawiono wyniki badan czterech osob, u ktérych zmierzono poziom lipoprotein
LDL i HDL we krwi.

Osob Poziom HDL Poziom LDL Stosunek
. (mmol/dm?) (mmol/dm®) HDL : LDL
A. 1.6 24 0,67: 1
B 1.4 4.1 0,34:1
C. 1.6 32 0,50: 1
D 1.7 24 0,71 : 1

Na podstawie powyzszych informacji wskaz osobg, ktora jest najbardziej zagrozona
chorobg wiencows. Odpowiedz uzasadnij.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 14. (2 pkt)

Erytropoetyna (EPO) jest hormonem, ktorego gltéwna funkcja jest stymulacja roznych etapow
erytropoezy, co w konsekwencji prowadzi do zwigkszenia produkcji erytrocytow przez szpik
kostny. Erytropoetyna wytwarzana jest w nerkach wtedy, gdy np. zawarto$¢ tlenu we krwi
ptynacej w tgtnicach nerkowych spada.

Korzystajage z powyiszych informacji, wyjasnij dlaczego trening w goérach podnosi
wydolno$é organizmu sportowea.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 15. (2 pkt)

Zaznacz ponizej dwa przyklady ruchow roslin, ktore sg tropizmami.

A. Owijanie si¢ wasow czepnych fasoli wokot tyczki,
B. Zamykanie sig lisci putapkowych u rosiczki.

C. Sktadanie sig lisci mimozy pod wptywem dotyku.
D. Wzrost tagiewki pytkowej w kierunku zalazni.

E. Otwieranie si¢ kwiatow, np. u krokusa czy tulipana.

Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono trzy przyklady tkanki okrywajacej, wystepujacej na réznych
organach roslinnych,

wiosnik

wlosek
szparkowy

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia. Podrecznik
dla I klasy liceum ogdlnoksztatcqcego, Warszawa 1986
a) Do Kkazdego przykladu tkanki (A-C) przyporzadkuj wszystkie najbardziej
prawdopodobne miejsca jej wystgpowania w roslinie. Wybierz ich numery
z ponizszych.

1. korzenie 2. fodygi 3. liscie 4. kwiaty

b) Podaj, jakq rol¢ w procesie transportu wody w roslinie spelniajg wlosniki i aparaty
szparkowe.
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Zadanie 17. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono przekroj poprzeczny jednego z organow rosliny okrytonasienne;.

U QOw >

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higienq i ochronq srodowiska. Podrecznik

dla I klasy liceum ogolnoksztalcqcego, wyd. X, Warszawa 1995

a) Podaj nazwg przedstawionego organu roslinnego i okresl, czy jego budowa jest
charakterystyczna dla roslin jednoliSciennych, czy dwulisciennych.

c) Wybierz ze schematu i zapisz liter¢ tkanki, ktora

1. transportuje wodg ..........

------------------------------------------------------------------------------------------------------

2. kontroluje parowanie Wody ........co.iiitiiisiiitiiisiiiitiiisiisitiiiseiistie saiivsiis saiivssiies .

Zadanie 18. (2 pkt)

[IREEN

|

{1 rodnia

plemr"nlkl w

zygota
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a) Podaj nazwe i sposéb rozmnazania si¢ roslin (pokolen) oznaczonych na schemacie
numerami I'i IL

b) Zaznacz na schemacie litera R strukture, w ktorej zachodzg podzialy mejotyczne.

Zadanie 19. (1 pkyt)

Przeprowadzono eksperyment, w ktorym badano wplyw $wiatla na indukcje kwitnienia
pewnego gatunku rosliny. Przez kilka tygodni cztery grupy roslin, tego samego gatunku,
poddawano réznym warunkom o$wietlenia dobowego. Na ponizszym schemacie
przedstawiono sposob o$wietlania poszczeg6lnych grup ro$lin oraz wynik eksperymentu.

|:| Swiatio - ciemnose

Siipal E':\E:irnienia
Grupa 2 kwitnienie
Sk .:- E\rjitnienia
Grupa 4 _ kwitnienie

o

4 8 12 16 20 24

{godzina w cyklu dobowym)

Na podstawie: Fizjologia roslin, pod red. J. Kopcewicza, S. Lewaka, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2002

Na podstawie schematu zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Czynnikiem warunkujacym kwitnienie tego gatunku rosliny jest

A. ciagly okres ciemnosci trwajacy mniej niz 12 godzin.
B. ciagly okres ciemnosci trwajacy 12 i wigcej godzin.
C. przewaga okresu ciemnosci, ale przerywanego krotkimi okresami oswietlania.

D. taczny okres o$wietlenia trwajacy co najmniej 12 godzin.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono ogolny przebieg procesu fotosyntezy u roslin Cs.

akceptory -

NADP™*

elektrondw

"

/ . NADPH + H*

sila

€ 5 asymilacyjna

-

% chlorofil *,

2 .
= I
chlorofil
L ~ - v "
faza fotosyntezy jasna faza fotosyntezy ciemna

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii czlowieka. Podrecznik do kasy trzeciej

liceum ogdlnoksztalcqcego o profilu biologiczno-chemicznym, Warszawa 1998

a) Podaj wzory lub nazwy zwigzkow chemicznych, ktore nalezy wpisa¢ w puste ramki
schematu oznaczone numerami I i IL.

b) Wyjasnij, dlaczego faza ciemna fotosyntezy nie moze zachodzi¢ wu roflin
pozbawionych dostgpu do Swiatla.

Zadanie 21. (2 pkt)

Prassaki (dziobak i kolczatka) maja cechy typowe dla ssakéw, ale i szereg cech
odziedziczonych po gadzich przodkach.

Sposrod ponizszych cech prassakow wypisz oznaczenia literowe dwoch cech typowych
dla ssakow oraz dwoch cech typowych dla gadow.

A. owlosione cialo

B. pigciopalczaste konczyny kroczne
C. obecno$é¢ gruczotéw mlekowych

D. jajorodnos¢
E, obecnos¢ kloaki (steku)
F. oczy ostonigte powiekami

CECRY SSAKOW ....eeveiieeierierercieieesee s e s e e e e saesrassae s s e se e e sssesrssssesrnseseensasssessserssernensnensssssnsnernes

CEohY BRAOW iciviiiuiisiismisseisimisintsnbsnbsmtssmtisnbismisniimisitiibsmbssrias sttt ev s bssis st s
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Zadanie 22. (1 pkt)
Galasowki to drobne owady, ktorych larwy rozwijaja si¢ w lisciach drzew, a zimg spgdzaja
w glebie. Ponizej przedstawiono wyniki doswiadczenia badajacego wptyw zmian temperatury
na stezenie wybranych substancji w komorkach larw galasowek.

400 =

300 \

)
3

sorbitol

L\J- glikogen
_'r‘,_—-d—- trehaloza

——q—4 glukoza

stgzenie (umol g~ *$wiezej tkanki)

100

15 10 0 —-10 20 =30
temperatura (°C)

Zrédto: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2008
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia poprawnie wyjasniaja zmiany przedstawione
na wykresie, wpisujac fak lub nie w odpowiednich miejscach tabeli.

tak/nie

W nizszych temperaturach wzrasta intensywnos$¢ oddychania komorkowego,
wigc poziom glukozy spada.

2. | Niska temperatura stymuluje syntezg glikogenu, ktory jest magazynem energii.

W nizszych temperaturach wzrasta stgzenie sorbitolu chroniacego komorki
przed zamarzaniem.

Zadanie 23. (1 pkt)

Hormon juwenilny kieruje rozwojem larwalnym owadow. Jednak warunkiem osiagnigcia
stadium postaci dorostej (imago) jest nieobecnos¢ tego hormonu. Niektore zimozielone
drzewa amerykanskie wytwarzaja substancje o dziataniu hormonu juwenilnego.

Okresl, czy substancja wytwarzana przez drzewa amerykanskie, moze wplywaé
na liczebno$¢ populacji owadow, ktore na nich zerujg. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 24, (1 pkt)
W tabeli przedstawiono stosunek st¢zenia osmotycznego moczu do osocza krwi u réznych
gatunkow ssakow.

Stosunek st¢zenia osmotycznego
moczu do osocza krwi

A 14,0: 1
10,0 :
9,5:
8.0
7,0
6.5 :

Gatunek ssaka

—_— = = = =

H i m (O a|w

Na podstawie analizy danych przedstawionych w tabeli wskaz gatunek ssaka, ktory jest
najlepiej przystosowany do zycia w Srodowisku suchym i goracym. Odpowiedz
uzasadnij.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 25. (1 pkt)

Na wykresie zilustrowano regut¢ ekogeograficzna sformutowana przez niemieckiego badacza
Bergmana, ktéra mowi o tym, Ze obserwuje si¢ réznice w wielkosci spokrewnionych ze soba
zwierzat statocieplnych zyjacych w roznych strefach klimatycznych.

A
30 -
25 1

20 -
o @
| D

5 -
2 .
0 15 30 4 60 1

Szerokosé geograficzna potudniowa (w stopniach)
Zrédlo: S. Wiackowski, Biologia ogéina, Oficyna Wyd. Branta, Bydgoszcz 1990

Ciezar ciata (kg)

Wyjasnij, dlaczego pingwiny pochodzace z obszaréw cieplych s3 mniejsze niz
spokrewnione z nimi gatunki z obszarow chlodnych.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 26. (1 pkt)

Ponizej opisano procesy plciowe, ktore moga zachodzi¢ u bakterii. Zaznacz opis, ktory

dotyczy koniugacji.

A. Proces ten polega na czasowym taczeniu si¢ bakterii i jednokierunkowym przekazaniu
fragmentow genoforu (lub plazmidu) z komorki jednej bakterii — dawcy do drugie;j
komorki bakterii — biorcy.

B. Proces ten polega na pobieraniu ze Srodowiska przez komorkg bakterii krotkich
fragmentéw DNA, uwolnionych przez naturalny rozpad innych komorek bakterii.

C. Proces ten polega na przenoszeniu fragmentow DNA migdzy komorkami bakterii
za poSrednictwem wirusow tzw. bakteriofagow tagodnych.

Zadanie 27. (1 pkt)

Pewien gen komorki eukariotycznej sktada si¢ z 580 nukleotydow. Podczas procesu
transkrypcji zawarta w genie informacja genetyczna przepisywana jest na pierwotna
czasteczkg RNA (pre-mRNA), ktéra podlega procesom prowadzacym do powstania
dojrzatego mRNA. Dojrzaly mRNA zawiera juz tylko 439 nukleotydow.

Wyjasnij, dlaczego cz¢s¢ nukleotydow jest usuwana z pierwotnego RNA.

Zadanie 28. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono drzewo genealogiczne samicy z pokolenia V pewnego

udomowionego gatunku ssaka. Migdzy osobnikami z pokolenia II i IV dochodzito
do kojarzen krewniaczych.

I (] @ (") - samica o bialej siersci

(] -samiec o biatej siersci

II ‘ ﬁ @ -samica o czarnej siersci

| [ - samiec o czarnej siersci
111 @ ——

1
v * TO

‘T

Ocen, czy na podstawie powyzszego schematu mozna ustali¢, Ze biala barwa siersci jest
dziedziczona autosomalnie recesywnie. OdpowiedZ uzasadnij.
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Zadanie 29. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono réozne umaszczenia siersci krolikow 1 warunkujace je genotypy.
dziki (agouti) szynszyla himalajski albinos
Py T e ) B,
Typ | 2 AT S \
umaszczenia | 4 we s i a éﬁ / o j}
L g Rt -; e

czarne uszy, nos,

tapy, ogon bialy

Barwa ciemnoszary jasnoszary

h o~ h h ch ch h _ch h h _h
Genotypy CC, Cc*',Cc", Cc |c“"c¢™, c'c",cc |c'c',cc cc

Na podstawie: P. C. Winter, G. I. Hickey, H. L. Flechter, Genetyka. Krétkie wyklady, Warszawa 2006

a) Wypisz z tabeli wszystkie allele genu decydujgcego o umaszczeniu krolikow.

Zadanie 30. (2 pkt)

Jednym z podstawowych dowodoéw w procesie ustalania domniemanego ojcostwa jest ekspertyza
genetyczna. Z materialu biologicznego pobranego od pozwanego, dziecka i matki uzyskuje sig
wzory prazkowe fragmentow DNA. Wystgpowanie prazka we wzorze prazkowym danej osoby
mozna interpretowa¢ jako obecnos¢ allelu dominujacego. Porownanie wzorow prazkowych
dziecka, matki i pozwanego pozwala wykluczy¢ lub potwierdzi¢ ojcostwo.

Ponizej przedstawiono wyniki dotyczace badania ojcostwa w dwoch sprawach
alimentacyjnych.

P — Pozwany
D — Dziecko
? M —Matka
P D M P D M
Sprawa alimentacyjna I Sprawa alimentacyjna 11

Na podstawie: Biologia molekularna w medycynie, pod red. J. Brala, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2006

a) Ustal, w ktorej sprawie alimentacyjnej (I czy II) mozna potwierdzi¢ ojcostwo
pozwanego. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 31. (1 pkt)
W ponizszej tabeli przedstawiono przyktad mutacji genowej. W kodowanym przez ten gen
biatku nie zmienita si¢ po mutacji ani sekwencja aminokwasow, ani tez jego funkcja.

Sekwencja nukleotydow UUU

mRNA przed mutacja uuc uce UAA
Kodowane aminokwasy | fenyloalanina | fenyloalanina seryna tyrozyna
Sekwencja nukle?tydow UUU UUU ucc UAA
mRNA po mutacji

Kodowane aminokwasy fenyloalanina | fenyloalanina seryna ozyna
po mutacji genu % Y i tyrozyn

Podaj cech¢ kodu genetycznego, ktora pozwolila w przedstawionym przypadku
na zachowanie sekwencji aminokwaséw w bialku, pomimo zajscia mutacji genowej.

Zadanie 32. (1 pkt)

Ramka odczytu mRNA to zestaw wielu kodonéw utozonych obok siebie, zaczynajacy sig¢
kodonem START i koniczacy si¢ kodonem STOP,

Okresl, jakie konsekwencje dla odczytu informacji genetycznej moga mie¢ mutacje typu
delecja lub insercja jednego lub dwoch nukleotydow.

Zadanie 33. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono fragment sieci zaleznosci pokarmowych w lesie sosnowym.

/ kuna lesna krogulec
wiewiorka S’k,"“i‘(
dziczioh sosnowka
duzy ,/_ :
zwojka sosnowka
sosha .’ mrowka

a) Na podstawie powyzszego schematu zapisz jeden lancuch pokarmowy skladajacy sig
z czterech elementow.
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Zadanie 34. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono fragment sieci pokarmowej jeziora, ktdorego wody zostaty
skazone pestycydami.

larwa jetki

™

zielenica planktonowa rozwielitka

szczrpak \
czapla siwa /

Z przedstawionej sieci pokarmowej wybierz organizm, w ktorym be¢dzie najwyizszy
poziom kumulacji pestycydow. Odpowiedz uzasadnij.

ploé

Zadanie 35. (2 pkt)

Wraz z intensyfikacja rolnictwa spada réznorodnos¢ gatunkowa na obszarach rolniczych.

Zaznacz dwa dzialania, ktére moga sprzyja¢ wzrostowi réinorodnosci gatunkowej
zwierzat na terenach rolniczych.

A. Utrzymanie istniejacych naturalnych wodnych oczek srédpolnych.

B. Wprowadzanie zadrzewien i zywoplotow §roédpolnych.

C. Przeksztatcenie pola, na ktorym uprawiano zboze, w takg.

D. Zastgpowanie drobnych poletek potaciami monokulturowych pol uprawnych.
E. Stosowanie w uprawach $srodkéw ochrony roslin.

Zadanie 36. (1 pkt)

W 1953 roku S.L. Miller przeprowadzil doswiadczenie, w ktorym mieszaning gazow (CH,,
NH;, H,O, H,) nasladujaca sklad pierwotnej atmosfery ziemskiej poddat dziataniu silnych
wyladowan elektrycznych. Powstajace produkty reakcji, w tym liczne zwiazki organiczne,
m.in. aminokwasy rozpuszczaly si¢ w wodzie i byly odprowadzane ze skraplang para wodna
do kolby z woda, imitujaca praocean.

Sposréd wymienionych stwierdzen zaznacz jedno, ktére stanowi hipotez¢ badawczg
potwierdzong tym doswiadczeniem.

A. Mieszaniny aminokwaséw w pierwotnym oceanie mialy zdolno$¢ do samoorganizowania
sig w wigksze kompleksy.

B. Pod wplywem wyladowan atmosferycznych zwiazki organiczne opadaly i gromadzity sig
W pierwotnym oceanie.

C. Zwiazki organiczne moga powstawa¢ w mieszaninie roznych gazoéw dzigki energii
wyladowan atmosferycznych,

D. Zwiazki organiczne mogly si¢ gromadzi¢ w praoceanie, gdyz w beztlenowych warunkach
nie ulegaly degradacji.



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii 17
Poziom rozszerzony

BRUDNOPIS



Pobrano z arkusze24.pl



Pobrano z arkusze24.pl



Pobrano z arkusze24.pl



Pobrano z arkusze24.pi

PESEL

MBI-R1_1P-114

WYPELNIA ZDAJACY

WYPELNIA EGZAMINATOR

Suma punktow
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 | 11|12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19

20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29

30 | 31 | 32 | 33 |34 | 35| 36 | 37 | 38 | 39

40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49

50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59

60

KOD EGZAMINATORA

KOD ZDAJACEGO Czytelny podpis egzamfnators;l



